

郑州登封“天地之中”
申遗成功纪念特刊

天中神曲

之申遗影响

郑州晚报 T10

2010年8月2日 星期一

编辑 梁晨 校对 淑娟 版式 李仙珠

傲然天中 登封注入“核”动力

历史将永远铭记这一刻，中原大地的儿女将永远牢记这个激动人心的时刻！

公元2010年8月1日，在遥远的大洋彼岸——巴西首都巴西利亚召开的第34届世界遗产大会传来喜讯：《保护世界文化遗产和自然遗产公约》的187个缔约国和地区的约800名代表通过认真表决，“天地之中”历史建筑群以其厚重的文化、超凡的价值和妥善的保护，得到了与会专家的首肯。北京时间8月1日上午7时43分在巴西利亚主会场的表决会上，获得全票通过！

晚报记者 袁建龙/文 白韬/图



这位道士就站在中岳庙按照道家学说测算出来的“天地之中”标志上。

已有游客来登封寻找“天地之中”

昨天下午，一位来自俄罗斯的游客指着中岳庙“天地之中”，高兴地向同伴欢呼，“我找到了，这就是天地的中心”。

这位游客告诉记者，他本来是在洛阳游玩，可是听说嵩山作为“天地之中”来申遗，就专门改变了行程，来寻找“天地的中心”来了。

登封市资深旅游专家袁战森认为，像这位来自俄罗斯的游客一样，今后，嵩山还会迎来很多游客来寻找和感受“天地之中”文化的快乐。

淡出人们视野的文化重放光彩

登封市志办主任吕宏军认为，中国古代朴素的宇宙观认为天圆地方，大地的中心是阴阳交汇的地方，是万物发生发展的根源。在周代嵩山被命名为中岳，被视为天地的中心，这里也因此成为圣山，受历代帝王祭祀，从而形成嵩山丰富的历史建筑群。以嵩山文化为代表的中原文化构成当时中国境内诸多文化的核心，也是中国文明起源的中心和文化荟萃的中心。

天地之中作为嵩山历史建筑群申报世界文化遗产的核心文化概念，也是对中国朴素宇宙观的高度概括。登封“天地之中”历史建筑群8处11项建筑，既是这种已经消亡信仰体系的物质见证，也是现存仍在发展的佛教、道教文化传统的见证。

吕宏军说，尽管从学术角度讲，一些学者对历史上的“天地之中”还有些不同的见解，然而嵩山历史建筑群所体现出的“天地之中”理念，无疑是历史最久远、影响最深厚、遗存最丰富、成就最辉煌的。



游客前来登封寻找“天地之中”。

名称变更找到申遗的准确定位

为凸显登封“天地之中”历史建筑群的历史和科学价值，让世界了解登封、了解嵩山、了解郑州、了解河南的文化魅力，1999年，《关于嵩山申报文化与自然遗产致省领导的一封信》，使嵩山申报世界遗产得到足够重视。

我国著名文化与自然遗产专家郭旃、林源祥等知名专家到嵩山考察评估，最终确定申报文化遗产条件具备，有很大的可行性。根据专家和世界遗产委员会决议草案的有关意见，从“观星台”、“嵩山古塔”到“嵩山古建筑群”、“嵩山历史建筑群”等申遗名称的变化，到最终确定“登封‘天地之中’历史建筑群”申遗名称，是对嵩山历史文化内涵挖掘的扩大和拓展，其理念深得世界遗产委员会专家的广泛认同。



反 响

“触摸世界文化遗产的魅力，想想真是太幸福了”

少林寺方丈释永信非常关心申遗信息，他说，少林寺作为申遗的一部分，全寺上下一直很关心支持申遗进程，并为之做出了像整理少林文化、整治寺院环境等努力，得知申遗成功的消息，给全寺很大的鼓舞，也为少林寺的保护和发展承担更重大的责任。

一位僧人告诉记者：“我们每天生活在世界文化遗产之中，一点一滴都要感受触摸世界文化遗产的独特魅力，想想真是太幸福了。这也是我们的荣誉和骄傲，同时也给了我们更大的责任。”

“生活了几十年，从来没有今天这么亲切过！”

昨天的观星台热闹非凡，也许正是“天地之中”申遗主题的原因，许多人不由而同地来探访、感受天地之中的古代文化。就连周围群众也纷纷前来，韩老汉对记者说：“在这‘天地中心’生活了几十年了，从来没有今天这么亲切过，也没有像今天这样想着专门来到‘天地中心’来逛一逛，今天真的好高兴！”

登封市文物局局长靳东说，他们等待这个消息已经等了两年多了，“今天一大早，我们不约而同地来到单位，当申遗成功的消息传来的瞬间，许多人欢呼中泪流满面，然后纷纷赶到各个申遗点，参与接待每一个前来的贵客”。

让登封走向世界 让世界了解登封

自1921年日本学者常盘大定、关野贞，1926年美国著名旅行家、英国皇家地理学会会员威廉·埃德加·盖洛，1936年中国学者董作宾、刘敦桢等先后专题考察嵩山历史建筑群。由于国内外学者对嵩山历史建筑群的调查、研究和宣传，使其闻名中外，成为世界瞩目的东方建筑艺术瑰宝。

登封市市长郑福林认为，登封“天地之中”历史建筑群申报世界文化遗产，进入《世界文化遗产名录》意义重大：一是申报世界遗产的过程和申报成功都是展示形象和宣传促销的良机，是登封走向世界，让世界了解登封的最有效的方式之一。

二是可以改变旅游客源结构，开拓更为广阔旅游客源市场。世界遗产地往往是国内外重要客源市场的首选地，申遗成功后更有利于吸引国外游客来这里旅游、访古，改变以往客源结构单一的局面。

三是可以促进历史建筑群健康、持续、跨越式发展。有效借鉴国际先进理念，使发展更加科学化、合理化、和谐化、持续化。

申遗成功将是拉动地方发展的兴奋点

据介绍，拥有“世界遗产”的地区，当地的旅游业都得到迅速发展，嵩山成为“世界遗产”后，旅游收入由数百万元猛增到2亿元；平遥古城1997年被列入《世界文化遗产名录》的第二年，旅游门票收入就从18万元增加到500多万元。

登封“天地之中”历史建筑群申遗成功，可以推动郑州文化遗产保护水平的提高，还可以提高郑州历史文化名城和八大古都的地位和知名度，提高郑州在国内和国际上的形象，对郑州经济和社会发展起到不可估量的促进和推动作用。

此外，通过申遗活动，还能增加市民对文化遗产的认识，提高市民的保护意识和开放意识，增强市民的自信心、自豪感和凝聚力，提升市民的文化品位。

申遗后随之而来的知名度，无疑是拉动地方经济发展的兴奋点。“天地之中”历史建筑群给登封乃至郑州、河南所带来的旅游商机和经济利益也是相当诱人的。除此之外，获得“世界遗产”称号，还可以获得来自世界遗产基金提供的援助。